1. Schulaufgabe aus der Mathematik am 18.11.2007

Klasse 6d NAME: .ot e
1. Schraffiere Teilflachen, die den angegebendriesaverten entsprechen.
a: 1 b: 3 c: 0,25
6 8
2. Berechne die angegebenen Teilgrél3en in dendggten Einheiten — Rechnungen und

Ergebnisse bitte auf das Schulaufgabenblatt.

a 2 h [ min] b: 1§d[h]
3 4
C: 75% von1km [m] d: 180% von 1€ [€]
e: 1,2vonlha [a] f: 0,4von 4500 € [€]
g 3 von 100 km/h [ km/h ] h: g? vonlh [min]
25 60
3. Gib an:
a: 20 % von 3 h [ min ] b: 120 % von 3 km [ m ]
C: 250 % von 2000 € [ €] d: 13 % von 10000
. 0 4 5 . /0 vo n 100 ................ ) 275 % von 5000 e
4 Berechne die Termwerte und kirze vollstandig.
a 32+51= b 1t+2l-=
6 8 4 8
. g Lo 93-
6 12 4 6

5. Herr Muller kauft eine Schachtel voll Orangander Schachtel befinden sich 150
Orangen. Er nimmt 40 Orangen heraus und scheakesnen Neffen.
a Welchen Bruchteil der Orangen in der Schadideker seinen Neffen
geschenkt ?
b: Gib den Bruchteil in Prozent an ( auf ein Prdzgerundet ).



Ein Kreisdiagramm soll die Verteilung der Autiss Landkreises Deggendorf auf die
Stadt Deggendorf, auf die Stadt Plattling, did3gm@n Ort und den Rest in
Prozentwerten anzeigen.

Im Landkreis sind insgesamt 120 000 Autos gemeldi % davon in der Stadt
Deggendorf, 10 000 in der Stadt Plattling uzqdn den grol3eren Orten.

Bestimme die Verteilung in Prozentwerten und zegchin Kreisdiagramm auf Grad
genau.

Ordne die angegebenen Zahlen von klein nach!grof3

{05 -1,1; -1—1;E;0,6; 13;11}
711 7' 4

Lisa und Johannes teilen einen Haufen von 72r@ibérchen auf.

Lisa sagt: Wenn du mir ein Drittel deiner Banclggbst, dann haben wir gleich viele.
Johannes sagt: Wenn ich dir 100 % deiner Baraebgebe, dann haben wir gleich
viele.

Wie viele Barchen haben jeweils Lisa und Johartes

999 100C
Bt

Es gilt: -
1000 1001

Begriinde diese Aussage mit Worten !



1. Schulaufgabe aus der Mathematik am 18.11.2007
Klasse 6d

1.

Namé:6sungsvorschlag

Schraffiere Teilflachen, die den angegebendriesaverten entsprechen.

a: E b:§
6 8

c. 0,25

4F,

9 Felder

6 Feld.

Berechne die angegebenen Teilgrol3en in dendgefen Einheiten — Rechnungen und
Ergebnisse bitte auf das Schulaufgabenblatt.

a % h [min] =40 min b:

C: 75%von1km [mF 750 m d:

e: 1,2vonlha [a]%2ha f:

g 2—?;3 von 100 km/h [ km/h ]= 12 km/h

59 . :

h 5@ von 1 h [ min]= 359 min

Gib an:

a: 20 % von 3 h [ min ] b:
36 min

C: 250 % von 2000 € [ €] d:
5000 €

e: 0,45 % von 100 f:
0,45

1% d[h]=42h
180 % von 1€ [€3 1,80 €
0,4 von 4500 € [ €% 1800 €

120 % von 3 km [ m ]
3600 m

13 % von 10000
130

27,5 % von 5000
1385

Berechne die Termwerte und kirze vollstandig.

2
a 3§+51‘:3£0+5_3:83“
6 8 24 24 24
35 - E’ = Sio— ]_ilz
c: 12 12 12
—i = lE-
12 12

7_.2 7_.9

12002124 002 39 4

4 8 8 8 8
1— 2§=_3—2L0=

4 6 12 12
8.3 ,7T_ 51

12 12 12 1z

1
8

Herr Muller kauft eine Schachtel voll Orangender Schachtel befinden sich 150
Orangen. Er nimmt 40 Orangen heraus und scheakiesien Neffen.




a Welchen Bruchteil der Orangen in der Schadfdgeker seinen Neffen

geschenkt ?

40 von 150: ﬂ =—4
150 15

b: Gib den Bruchteil in Prozent an ( auf ein Prdzgerundet ).
4:15 = 0,26666..5 27 %

Ein Kreisdiagramm soll die Verteilung der Autiss Landkreises Deggendorf auf die
Stadt Deggendorf, auf die Stadt Plattling, did3gm@n Ort und den Rest in
Prozentwerten anzeigen.

Im Landkreis sind insgesamt 120 000 Autos gemeldi % davon in der Stadt
Deggendorf, 10 000 in der Stadt Plattling uqun den grol3eren Orten.

Bestimme die Verteilung in Prozentwerten und zegchin Kreisdiagramm auf Grad
genau.

Verteilung: Stadt Deggendorf 24000/ 20 %9 72
Stadt Plattling 10000/1/12=8,3% 7?30
groRRere Orte 45000/ 37,5%/ 135
Rest 41000/ 34,2 % / £23

Verteilung der Autos im Landkreis Deggendorf

Deggendorf;
24000; 20%

Sonstige; 41000;
34%

Plattling; 10000;
8%

Orte; 45000; 38%

Ordne die angegebenen Zahlen von klein nach!grol3

{05 -1,1; -1—1;£;0,6; 13;11}
711 7' 4

-E'<-1,l<0,5<E <O,6<11<1E
7 11 4 7

Lisa und Johannes teilen einen Haufen von 72r@ibéarchen auf.
Lisa sagt: Wenn du mir ein Drittel deiner Banclggbst, dann haben wir gleich viele.



Johannes sagt: Wenn ich dir 100 % deiner Barebgebe, dann haben wir gleich
viele.
Wie viele Barchen haben jeweils Lisa und Joharmes

Mit ausprobieren:
Johannes hat deutlich mehr als Lisa und seinerabké durch 3 teilbar sein:

... 45, 48, 5154

Johannes hat 54, Lisa 18 Barchen oder Lisa haugein Viertel der Barchen, da bei
Verdopplung Gleichstand herrscht.

999 100C
> -

Esqilt: —>—-———
1000 1001

Begriinde diese Aussage mit Worten !

2 Argumente:

e Esqilt 999 <£OC da beim Nenner 1001 ein kleinerer Teil zurHltfe

1000 100:
« Da die Zahlen negativ sind, dreht sich das Vergilim



